N

N
N

HAL

open science

Solution d’un probléeme physico-Mathématique

Guillaume-Francois-Antoine de L’Hospital

» To cite this version:

Guillaume-Francois-Antoine de L’Hospital. Solution d’un probléme physico-Mathématique. Mémoires

de mathématique et de physique de I’Académie royale des sciences, 1700. ads-00104166

HAL Id: ads-00104166
https://hal.science/ads-00104166
Submitted on 6 Oct 2006

HAL is a multi-disciplinary open access
archive for the deposit and dissemination of sci-
entific research documents, whether they are pub-
lished or not. The documents may come from
teaching and research institutions in France or
abroad, or from public or private research centers.

L’archive ouverte pluridisciplinaire HAL, est
destinée au dépot et a la diffusion de documents
scientifiques de niveau recherche, publiés ou non,
émanant des établissements d’enseignement et de
recherche francais ou étrangers, des laboratoires
publics ou privés.


https://hal.science/ads-00104166
https://hal.archives-ouvertes.fr

B e

4
o
1

4

,

et

Bl prd wrmen 108
v Ord vers L

SOLUTION DUN PROBLEME
Phyfico- Mathémarique,

Par M. e MarRQuis bE LHOPITA L

PROBLEME,

Rouver dans un plan vertical la courbe E Far,
T danslaquellele Corps M defcendant librement » & par
fa propre pefanteur, la prefle dans toures fes parties avec
une force égale i celle de fon poids : C’eft-a-dire, que le
Corps pefant M étant arrivé en un point quelconque A de
cette courbe, doit agir fur ce point felon la perpendicu-
laire M Savecla méme force, qu'il prefferoit une ligne ho-
rifontale, fur laquelle il feroit placé. Ou, ce qui revient au
méme, {i on fuppofe que H C foit la développée de Ia
ligne courbe requife , en forte que le poids M, attaché 3
Pextrémité d'un fil qui entoure cette développée , décrive
en defeendant certte ligne courbe; il faut que dans chaquc
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pofittan du Corps M, il tende le fil développé M C avee

la méme force que il éroit fufpendu par ce fil.

Soit la ligne horifontale 4 P, 'Axe de la courbe qu:
ait pour appliquées les verticales P A : lorfque le Corps
pefant M, eft defcendu de la hauteur P A4, il acquiert une
certaine viteffe,, avec laquelle il fe mouvoit dans un plan
horifontal autour du centre C, érant attaché a Pextrémite
du fit C M, il tendroit ce fil avec une certaine force qu'on
appelle centrifuge. Mais parce que le Corps A érant par-
venuen M, fe meut dans un plan vertical , il s’enfuit qu'il
tend le fil M Cavec cette force centrifuge, angmentée de
la partie de fon poids qui agic fur le point M de cette cour-
be, pour le poufler felon la perpendiculaive 478, OrJon
fcair par les Méehaniques, que fi Fon fuppofe que la partie
conftante M R de la verticale P M prolongée , exprime le
poids abfolu du Corps M, & que lon tire R § perpendicu-
laire fur M §', quicoupe a angles droits la courbe au point
M; la droite M expriniera de combien le poids A1 agit
furle fil MC, pour le tirer vers S. Il ne refle done plus qu'a
rouver 'expreflion de la force centrifuge avec laquelle ce
Corpstend le fil M C, afin de réduire cette Queflion 3
la pure Géométrie, Pour le faire, 7ai befoin du Lemme
qui fuit.

LEMME

Siun Corps M fe meut d’'un mouvement uniforme dans
une circonférence qui ait pour centre le point ¢y & pour
rayon laligne C M, avec une vitefle égale a celle qu’il au-
roit acquife , en tombant de la hauteur P M ; je disque fa
force centrifuge fera a celle de fa pefanteur, comme le
double de la hauteur P M eft au rayon C M.

C’eft un principe re¢t en Phylique, que tout Corpstend
a fe mouvoir en ligne droite; de forte que file fil C' M fe
rompoit , le Corps M au licu de fuivre fon chemin dans la
cicconférence , fe mouveroit dansla méme direétion ou ik
fe wouveroitalors, ceft-a-dire , felon la tangente M T. Sup-
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pofons & préfent que le Corps M parcoure fur cette tangen-
te lapartie ML dans un inftant , par ol fentends une par-
tic infiniment petite de tems; il eft vifible que dans le mé-
me inftant il auroit parcouru fur la circonférence un Arc
MN égal a M L. Que l'on joigne N L, & que I'on mene
N O paralléle a M T, il senfuivra i caufe de l'infinic peti-
tefle de Arc MV, quela ligne N O peut étre prife pout
cet Arc, qui parla fuppofition eft égal 3 la droite M L; &
quainli VL peut étre regardée comme paralléle & (gale

a la partie 1140&1‘ diamétre M K. Or par la propriété du
cercle MO = %z 5 & en mettant pour O NV Arc M N,

& pour O K, le diamétre M K , on trouvera que M2, ou
N L, eft cgale au quarré de Arc MV appliqué au diamé-
tre M K. Dot I'on voit que la force centrifuge feroit par-
courir au Corps M, un efpace égal au quarré de I'Arc
M N jappliqué au diamétre M K , dans le méme inftant que
ce Corps parcourroit PArc M NV; puifque par le moyen de
cette force, le Corps M fe trouvant en L, au lieu d'étre
en NV, elle lui auroit fait parcourir la ligne NV L.

Or Galil¢e a démontré que fi le Corps M fe mouvoit
uniformement avec la vitefle qu’il a acquife en tombant de
Ia hauteur P M, il parcourroit dans le méme tems une
ligne double de P AZ; mais ce méme Corps M a par-
«court avee la méme viteffe, & par un mouvement unifor-
me, lArc MV : douil eft clair que les tems feront entre
eux comme ces lignes, & quainfi le tems que le Corps M
employe & tomber de la hauteur P M, eft au tems qu’il em-
ploye & parcourir PArc MV, comme 2 P Melt 3 M N.

Si donc Yon fait comme 4 P A2 eft 3 MN?, de méme

PM a%\:, ce quatriéme terme exprimera l'efpace que

parcourroit le Corps A dans le premier inflant de fa chute

( pendant lequel inftant il parcourroit aufli 'Arc M N ) ;

puifque les efpaces parcourus 3 commencer dés Porigine

de la churte, font entre eux comme les quarré_js3 des tems.
i)
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Cela pofé, il eft ¢vident que la force centrifuge du Corps
M doit €tre & celle de fa pefanteur, comme les efpaces que
font parcourir ces deux forces 4 ce Corps dans le méme
inftant ; car quoique I'effort de la pefanteur du Corps M
augmente continuellement pendant fa chute , & qu'au con-
trarre fa force centrifuge demeure toujours la méme pen-
dant tout le mouvement de ce Corps autour de la cicconfé-
rence , quia pour centre le point €', on ne laiffe pas néan-
moins de conlidérer la pefanteur comme agiffant uniforme-
ment, & fans accroiffement dans le premier inflant de la
chute , a caufe de l'infinie petitefle du tems. La force cen-
trifuge du Corps M fera donc a celle de fa pefanteur, com-
T %
me LN ou f,%ze- a %}V——M;c’eﬁ-é-dire, comme le dou-
ble dela hauteur P M eftau rayon C M. Ce qu'il falloir dé-
montrer,
CoROLLAIRE

(o . P Mx MR
De-1a il eft évident que =~

S exprime la force cens-
trifuge avec laquelle le Corps M tendroit Ie fil C M, s'il f&
mouvoit dans un plan horifontal autour du centre C, avec
une vitefle égale a celle qu'il auroit acquife en tombant de
fa hauteur P M. Or Pon vient de prouver que cette force
doit étre augmentée de la droite M S, qui exprime de com-
bien le poids du Corps M agit fur le fit C M, fuivant fa di-
reftion M S, parce que le Corps M fe meut dans un plan
vertical. D’otr il fuit que la queftion fe réduir i trouver
une ligne courbe EF M, dans laquelle on air toujours

2PUXMR o MS=MR. On doit fe reffouveni que la

MC
droite conftante MR eft prife fur Pappliquée P M prolon-
gée, & quielte exprime le poids abfolu du Corps A

Sorurtion.

Ayant nommé la conflante M R, a; les indétermindes
AP,x; PM,y; 'Arc de la courbe EF M, v; on aura
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PpouMK=dx, Km=dy, Mm=dv, & (en pre-
‘i’;i" , felon PArt. 79. du
Livre des Infiniment petits. Or pour fatisfaire 3 la queftion,
il faut que * ML@(%) +~MS (“d—’i}) = MR (a):
d’ou l'ontire 2 y dd x 4 dydx=dv dy; & en divifant le

Y tyddx—t-dydx duvdy .
tout par 2V y, il vient v =1y’ dont les in-
tégrales donnent d x Vy=dvv y—duv a; ol Fon doit
remarquer que je retranche la quantité conflante d vy 4 »
parce que Mm(dv ) érant Phypoténeufe du petit triangle
rectangle MK m, duquel MK (dx) eftI'un des cotés s elle
le doit furpaffer. Si Pon met dans cette équation pour

dv fa valeur v dx* - d y*, on en tirera celle-ci d»
——-[U—L—Amd-l""leﬁ — Vs ;
= v, dontlintégrale eft sa o =2y — 2V y— 24 %
V 2aVay—aa, qui exprime la nature de fa courbe cher-
chée, quifera par conféquent Géométrique , & dont I'on
pourra trouver tous les points, en ne fe fervant que de cet-
cles & de lignes droites.

Puifgu’on adavVy=duvy—duva, ouda=d+

d
—2®Y2 " on aura en prenant dv pour conflante dd x
vy

nant dv pour conflante ) M C=

dvdyVa, o4 zPMxMR(zayddx . _ava
=75 & parconféquent =2 dvd})_ &
‘ Vy—avVa PMxMR .
MS adx)_____a r 2 aDOﬂCL - —I*—MS———"’WR;
dv vy M C

& partant cette courbe a la propriéeé quwon demande.
Sil'on mene la verticale 4 F, & quon examine la na-
fure de cette courbe, on verra, 1° Quiayant pris 4 B
=14, elle a fon origing au point B, ol elle coupe cette
verticale a angles droits. 2°. Quelle S'en écarte jufquesen E,
en forte quayant mené E D perpendiculaire fur 4 F, onait
AD=a, & ED =2a; aprés quoi elle s'en approche
jufqua ce qu'elle la coupe au point F, tel que 2 4 F—
3a-4av .3 Quelle s’étencf enfuite a l'infini, en §’¢loi-
gnant de plus.en plus de fon Axe 4 P, De-l3 il fuit que le:

Bij
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Corps M doit romber de la hauteur A4 £ avant qu'il fe mew
ve dans la courbe B EF M, & que dans la portion B E,
on a toujours 2 ﬁ%@ — M S=MR: ceft-a-dirc, quela
partie du poids M qui agit fur les points de B E, doit étre
retranchée dela force centrifuge , pour avoir la force avec
laquelle le Corps M ure le fil MLC.

Silon prend fur 4 F la partie BG=A4B, &fur ED
prolongée la partic E H = 2 a,les pointsG, H,feront ala
développée, & géndéralementv A DV P M::2 P M.MC.

1’Atc BEF M= 6y+4x;?'+“\/ 2avay—aa, &
fuppofant que P M ( y)devienne 4 D {a), on aurala por-
ton B E=1¢AD.

L'efpace BEFMCH G B renfermé entre la portion
de courtbe BEFM, fa développée GHC, & fes deux

rayons BG, M C,=V 24\ ay__ﬂdx;_l‘/%_‘__’_i_ %

HiXyg

a . IIX9_><7V a . XleX7X§y 11ny“7ﬂ><-;><—3xa+ v a.y'
8i au lieu d’exiger dans la queftion que Ia force avec la-
quelle le Corps Mtend le fil M1 C, foit toujours égale &
celle de fa pefanteur abfolue , on demandoit qu'elle fi par-
tout égaleala méme ligne donnée 4, on trouveroir par un

raifonnement femblable au précédent que l’équation dif~
boyvVy—aayva

férentielle dw = —
‘Vaay—bby+ 2bav ay~—a’
nature de la courbe cherchée.
Si Pon fait dans cette équationd = a, on retombe dans
Ie cas quon vient d’expliquer en détail. Mais la confrudtion
générale dépend de la quadrature de Phyperbole ocu
de linvention des Logarithmes , lorfque 4 eft moindre
que @ ; & de la quadrature du cercle , lorfguelle eft pius
grande.
Si lonfait b == 0, Péquation difiérentielle qui exprime
en général la nature de la courbe cherchée, {e changera

o d .
en celle-ci dx= »—a_-yTa » dont les intégrales donnent

“ay

» exprimeroit la
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X==2V ay—aa. Et par conféquent la courbe cherchde
fera en ce cas une Parabole B A1, qui aura pour Axe lg
verticale 4 G, pour fommet le point B diftant de Forigine
Adesx dela droite A B=a, & pour paramé¢tre une li-
gne quadruple de A4 B. D’oit l'on voit que file Corps M
étant ma horifontalement avec la virefle acquife par fa chute
de 4 en B, defcend librement dansFair, & quon le con-
coive attaché aunfil B G C, qui entoure Ia développée G C
de la Farabole B A la force avec laquelle il tirera le fil
développé M C dans chaque pefition, fera tovjours égale
a zero, ou nulle ; ceftd-dire , que la force centrifuge

PMxMR . . v
Lm—) aveclaquelle il tenda s'¢loigner du centre €

dans la direQion € M, eft précifément ¢gale & ce que fa
pefanteur lui fait faire d'effort vers le centre € dans cette
méme direclion; en forte que le Corps M doit fe mou-
voir de la méme maniére que s'il n’étoit atraché 3 aucun
fil, & quil defcendit librement dans Iair. Or comme Ga-
lilée a déja démontré d’une maniére trés-différente de cel-
le-ci, & recie de tous les Géométres, que le Corps M
¢tant mu horifontalement avec une virefle ¢gale 2 cellc
quil auroitacquife par fa chute de la hauteur 4B, décri-
roit dans lair en defcendant par fa propre pefanteur cette.
méme parabole B M, Ceft une preuve manifefle de la bon-
t¢ de nos hypothéfes.

Ce Probléme a été propofé par M. Bernoulli, Profeffeur
2 Groningue, dans le fecand Tome des Supplémens des
Actes de Leipfic, pag. 291. Jai crt qu'il éroit A propos
d’en donner ici la folution dans toute fon éendue , parce
quelle me paroit trés-propre a faire fentir la nécellité de
nos Méthodes, fans le fecours defquelles il feroit trés-dif-
ficile(pour ne pas dire impoflible ) dPen venir 3 bout.

Comme les Démontfrations de tous les Théorémes de-
M. Huguens touchant la force centrifuge, qui font 2 la fin:
de fon Horologium Ofciblatorium, dépendent du Lemme pré-
eédent , & qu'on ne les trouve dans aucun endroir que ie
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{cache, je les mettraiici en peu de mots.

PROPOSITION L

Si M exprime la pefanteur du Corps M quife meut dans
la circonférence qui a pour rayon C M, avec une vitefle
égale A celle qu'il aurott acquife par fa chute de la hauteur
P M; il eft clair par le Lemme que faforce centrifuge eft

2P Jélx M. douil fuic que i M P =+ C M laforce centrifuge

{era égale A celle de la pefanteur. Ceft le cinquiéme Théo-

réme de M. Hugens.
PROPOSITION IL

Silon fuppofe de plus que le Gorps NV décrive la circon-
férence qui a pour rayon DV, avec une vitefle égalea
celle qu'il auroit acquife en tombant de la hauteur § V;
il eft clair par le Lemme que la force centrifuge du Corps

2 Q_N’X N v . .
N eftauff ~55— Et par conféquent les forces centrifu-

L.2PMxM 29 Nx N
ges des Corps M, NV, feront entre elles : : — M DN

d’ott Pon voit que fi les Corps M, IV, font égaux , la for-
ce centrifuge du Corps M fera a la force centrifuge du

PM 2Q N . . .
Corps NV:: zc = z_DgN_. Ceft-a-dire , en raifon compofée

de la dire€te de 2 P Ma 2 0 N, ou desquarrés de vitefles
Y PM,v O N, & delaréciproque des rayons CM, D IV.

CoroLrraire L

Si les Corps M, IV, qu'on fuppofe égaux, parcourent
leurs circonférences en des tems égaux, leurs viteffes feront
entre elles comme ces circonférences, oy comme leurs

rayons. On aura donc en ce casvV P M. v ON :: CM.
DN, & par conféquent 2P M. 2 QN::CM. DN*

D'onr il fuit que ;;]{144. 215(25: :CM.D N : Ceft-d-dire, que
les
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les forces centrifuges font alors entre elles comme les

rayons.
Cororrarre IL

Siles Corps M, IV font égaux , & leursviteffesv P M,

vV 0 N,aufhi égales ; il eft vilible que les forces centrifuges

2PM 20N

<572 T leront entre elles comme D Neft a C M, Ceft

a-dire en raifon contraire des rayons, ou des diametres.
Cororrarre ITL

Si les Corps M, N font égavx , & lesrayons CM, D N
aufli égaux, leurs forces centrifuges feront comme 2 P M
eftaz QN, ceft-a-dire, comme les quarrés de leurs vi-

teffes.
CoroOLLAIRE 1V.

Siles Corps M, IV étant égaux , leurs forces centrifuges
fontégales, on aura%‘; = %, & pat conféquent P A.
QN::C]W.DN,&\/PM.\/QN::VCM. v DN
Donc puifque les tems font entre eux en raifon compofée

de la directe des efpaces parcourus, & de la reciproque des
vitefles; le tems quemploye le Corps M fera acelui qu'em-

.. M’ =27 DN S
ployele.Corps N o ouVCOM —=, ouv D M.
Ceft-a-dire, en raifon foufdoublée des rayons.

Ces quatre Corollaires répondent aux quatre premiers

Théorémes de M. Hugens.
PROPOSITION IIL1

Soit le Corps M attaché en A par le il 4 M, & que ce
Corps foit mil, en forte qu’il décrive dans Pair la circonfé-
rence quia pour rayon C M: c'eft-a-dire, que le fil A4 dé-
crive lafurface d’'un cone droit, formée par la révolution
de la droite 4.M autour de 'Axe A Cplacé verticalement,
il eft vifible que I'on peut confidérer en cet étatle Corps M,
comme ¢tant poufle par deux forces : Pune horifontale ,

1700, C

Fic. I].
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qui tend a Féloigner du centre C, & qui eft fa force con-
trifuge ; Vautre qui tend 3 le pouffer de haut en bas, & qui
eft celle de fon poids. Or felon les principes des Méchani-
ques;; puifque le Corps a pris fa fituation felon la direction
A M, il Senfuit que la force de la pefanteur fera a la force

centrifuge , comme C A eft & C M, & quainfi la force cen-
[.f ﬂCMXA‘l__zPMXZVI le L {i {:
riuge elt —-——==—=— par le Lemme, en fuppofant

que la vitefle du Corps M foit égale 2 celle qu'il auroit ac-
quife en tombant de la hauteur P A7; d’ou L'on tire P M
v 2 . s , N ..y
= %. Si donc l'on prend P M égalea la moitié de la
2
woifiéme proportionnelle a CA4, CM; il eft clair que la
vitefle avec laquelle le Corps A fe meut dans la circonfé-
rence qui a pour rayon C M, eft précifément égale A celle
quil auroit acquife en tombant de cette hauteur ; & qu’ainfi
. S i
cette vitefle s'exprimera par v/ P M = - z(; ~- Or comme
le tems s'exprime par I'efpace divifé par la viteffe, il sen-
fuit que le tems que le Corps M employe & parcourir la cit-
q ployeap

conférence entiere, s'exprime par <V 2 CA4, en fuppofant

que - exprime la raifon de la circonférence au rayon.

CorRoLLAIRE I

Si le Corps &V attaché par le fil B V au point B, fe meut

~d’'un mouvement conique autour de la verticale B D ; C'eft-

a dire, que ce fil décrive la furface d'un cone droit, qui
ait pour Axe la verticale B D :il eft vifible par ce quon

~ vient de démontrer , que le tems que le Corps V employe
-a parcourir la circonférence quia pour rayon D V s’expri-

me par >V 2 B D. 1l fera donc au tems que le Corps M
employe a parcourir la circonférence qui a pour rayon
CM::=vV2BD.Z2v2CA::vBD.v CA, Cefti-dire,
en raifon foufdoublée des hauteurs. Ceftle Théoréme 8. de
M. Hugens, danslequel eft renfermé le 7.
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CororratrRE IT.

Si l'on concoit que le Corps M tombe dune haureur
double de C A4, la vitefle qu’il aura acquife par fa chute fe-
rav 2CA, &le tems qu'il aura employé a tomber, fera

4CA
vVaCd
vitefle uniforme, il auroit parcouru dans ce méme tems
une ligne quadruple de C 4. Ce tems fera donc a celuique
le Corps M employe a parcowrir la circonférence qui a

pour centre lepoint C:: 2V 2 CA. 5v 2 C A i2rc. Celt-

par conféquent s ou2v 2 C A; puifquavec une telle

3-dire , comme le diametre eft & la circonférence. Ot con-
cevant que le rayon C M foit infiniment petit, la longueur
A M du Pendule devient égale a la hauteur 4 (5 & par
conféquent le tems quun Corps porté par un mouvement
conique , employe a parcourir la plus petite de toutes les
circonférences qu'il décrit autour de I'Axe vertical du co-
ne, fera & celul quil employe a tomber dune hautcur
double de fa longueur , comme la circonférence d'un cer-
cle cft a fon diametre. Cleft le Théoréme 9.

CoroLrairE IIL

SiBD = CM, &quele tems que le Corps M employe
3 faire un circuit aurour de FAxe A C foir ¢gal a celui du
Corps NV autour de I'Axe B D, il s'enfuit par le Corollaire
premiet , que C A doit étre égalea B D ou C M, & qu'aini
la force centrifuge eft égale a celle de la pefanteur. Ceftle
Théoréme 10, en fuppofant que le rayon D MV foit infini~
ment petit.

CororrLaIRE IV.

Le tems du circuit du Corps Mautour de PAxe CA cft
“v2CA, & letems que ce Corps employeroit 3 tomber
de la hauteur A M, eft 2v' A4 M. Si donc ces tems font
égaux,l’on aura 2 v _/1.M=f+ V2CA; dou l'on tire
AM= ”r”rCA. Il eft donc évidentque fi le Sinus C.4 de

Ci

-
o

Fre. II.
&IV.

Fig. T 1.
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Fangle 4 MC de Pinclinaifon du fil {fur I'horifon , eftau
rayon ou Sinus total 4 M, comme le quarré infcrit dans
un cercle, eft au quarré de fa circonférence; le tems que
le Corps M employe 2 faire un circuit entier autour de fon
Axe AC, eft précifément égal & celui qu’il employeroit &
tomber d’'une hauteur égale ala longucur 4 M du fil. Ceft
le Théoréme 11.

PROPOSITION 1V.

On démontre dans les Mcchaniques que la force avec
laquelle le Corps M agit felon la dircction 4 Mefta celle
de fa pefanteur, avec laquelle il agitde haut en bas , comme

, . . AMx.M .
A Mefta AC,& quainfi AXC exprime la force avec la~
BNXN

quelle le Corps M tire le fil 4 M. Par la méme raifon =5

exprimera celle avec laquelle le Corps MVtire le fil B V. Si
donc 'on fuppofe que A4 C & B D fojent égales entre elles,
comme aufli les poids des Corps M, NV, il Senfuit que les
forces avec lefquelles ces Corps tireront leurs fils, feront

en méme raifon que les longueurs 4 M, B Nde ces fis,
Ceeft le Théoréme 12.

PROPOSITION V.

Siun Corps Mattachéen C parle fil CM décrit, entom-
bant, le quart de cercle 4 M B terming par la verticale CB
& par l'horifontale C.4; il eft clair par le Lemme (en
menant M P parallele 3 CB ) que fa force centrifuge eft
2PMXM . . . .
—car—» €1 quelque endroit que foitle point M. Si donc
¥Yon fuppofe quil fe trouve cn B » la force centrifuge fera
2 M; puifqualors P M devient égale 3 C M ouCB: mais
clle doit étre augmentée de celle de fon poids entier ( puif-
que C'B eft une ligne verticale ou 3 plomb ) pour avoir Ia
force totale avec laquelle le Corps M érant parvenu de A
en B tire le fil CB. Cette force fera donc triple de celle de
fa pefanteur, Ceftle Théoréme 13,
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PROPOSITION VIL

Trouver la Courbe A4 M, qui ait pour Axe la verticale
AP, & dont la propriéié foit telle que faifant mouvoir
YAxe autour de lurméme fur les pivots E, F, avec une
force capable d’¢lever le poids M attachéau fil MC, qui
entoure la_développée B C'; le tems que le corps M em-
ploye a faire fon ciccuit autour de la verticale E F, foir
toujours le méme en quelque endroit de la Courbe 4 A7
quil {fe trouve.

I1 eft vifible que Ia partie D M du fil M C décrit la fur-
face d’un cone droit autour de 'Axe D P, de forte que le
fil D M peut étre confidéré comme attaché en D pendant
que le corps M décrit la circonférence qui a pour rayon
Thorifontale M P. Or afin que le tems quil employe 3
parcourir cette circonférence {oit toujours le méme en quel-
que endroit de la Courbe A4 M que fe puifle trouver le
corps M, il faut felon le premier Corollaire de la troifiéme

ropofition , que la hauteur D P du cone foit par-tout égale
2 unc ligne donnée 4. D'otuil eft aifé de conclure que I
ligne courbe cherchée A M eft une parabole dont le para-
métre eft double de la ligne donnée a; car Pon feait que
la partic D P de P Axe comprife entre une perpendiculaire
D Mala parabole & une appliquée M P 3 PAxe, eft tou-
jours égale a la moitié du paramérre.

Cij

Fre. V i
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